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ASSOCIAZIONE DEI COMUNI DELL’UMBRIA

www.anci.umbria.it


Prot. n. 499






Ai Sindaci dei Comuni dell’Umbria;
Agli Assessori competenti in materia di Politiche giovanili, sociali, urbanistiche;
Ai Dirigenti dei Comuni dell’Umbria competenti in materia di Politiche giovanili, sociali, urbanistiche.
      

Oggetto: Seminari progetto “Centro di documentazione e promozione dei diritti dell’infanzia e dell’adolescenza”
Gentilissimi,
il complesso degli interventi realizzati nel settore dell’infanzia e dell’adolescenza nell’ultimo decennio ha certamente rappresentato per la nostra realtà regionale un elemento di particolare qualità.  

Numerosi ed articolati sono i settori d’intervento attivati: centri di aggregazione per adolescenti e giovani, ludoteche, interventi legati alla riqualificazione degli spazi delle città, centri estivi, progetti di promozione dei diritti dell’infanzia, nascita di esperienze di partecipazione civica diretta dei ragazzi, iniziative di promozione culturale.
La visione che ha animato e sostenuto questi percorsi, è stata quella di offrire sia una rete di esperienze educative e di socializzazione stabile e qualificata, sia la promozione di una cultura di attenzione e riconoscimento dei diritti dell’infanzia più consapevolmente diffusa tra la cittadinanza, tra gli operatori impegnati nei servizi, ma anche nei diversi settori della pubblica amministrazione, in modo da costruire un sistema di sinergie che ha reso le nostre città più attente ai bisogni delle giovani generazioni. 

Per questi motivi Anci Umbria, in collaborazione con Democrazia in Erba, ha predisposto il progetto “Centro di documentazione e promozione dei diritti dell’infanzia e dell’adolescenza”, che ha avuto il sostegno finanziario dalla Fondazione Cassa di Risparmio di Perugia e dall’Assessorato Welfare e Istruzione della Regione Umbria. 
La fase iniziale del progetto ha previsto la realizzazione di una banca dati web sulle iniziative rivolte ai giovani cittadini di età compresa tra i 6 e i 14 anni.
La seconda, è una fase seminariale di tre giornate, che si terranno il 16 Settembre ad Amelia, il 24 a Perugia e il 1 Ottobre a Foligno, all’interno delle quali si svolgeranno dei workshop di approfondimento che vedranno la partecipazione dei Comuni sotto la guida di rilevanti esperti del settore.
Sperando di fare cosa gradita, alleghiamo i programma del primo seminario dal titolo “Prendo la parola, la partecipazione attiva dei ragazzi e delle ragazze” e confidando nella Vostra presenza, porgiamo cordiali saluti.
ANCI Umbria

Perugia, 4 Settembre 2014 








Riccardo Maraga (f.to)
Coordinatore per le Politiche giovanili Anci Umbria 
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